

Oponentský posudek na bakalářskou práci:

Agáta Zábranská, Oslava kultu svatého Mikuláše v Bari

Tradice a rituály a jejich význam pro místní obyvatele

Praha, Ústav etnologie FF UK 2012, 54 s., obr. Příloha

Agáta Zábranská využila svého dlouhodobého, téměř ročního studijního pobytu v italském univerzitním a přístavním městě Bari v Apulii k výzkumu historie a současného stavu tradice oslav svatého Mikuláše, který je patronem tohoto města.

Práce je založena na studiu literatury, jde o několik monografií v italském jazyce a terénním výzkumu, hlavně zúčastněném pozorování a dotazníkové metodě. Předností práce dlouhodobý pobyt v místě studia a dobrá znalost tamějšího jazyka.

Zatímco první kapitoly práce jsou velmi stručné, skutečně jen informativní: 1. Metodologie, literatura prameny, 2. Město Bari, 3. Charakteristika osobnosti sv. Mikuláše a přehled vývoje a rozšíření jeho kultu, 4. Slované v Bari, 5. Poutě a poutníci, jádrem práce jsou kapitoly 6. Tradice kultu a jeho oslavy. 7. Zbožnost, víra a smysl pro tradici v mentalitě obyvatel jižní Itálie.

Popis průběhu oslav uložený v šesté kapitole svědčí o dobré znalosti jeho průběhu ze strany autorky, zjištěné informace z vlastního pozorování doplňuje nebo konfrontuje s literaturou nebo internetovými zdroji. Nezaměřuje se zde na dějiny oslav, historické proměny ale věrně zaznamenává daný stav v roce 2011.

Zajímavý průzkum mezi obyvatelstvem, zejména mezi mladší generací, vztah k oslavám zahrnuje 7. kapitola. Je pozitivní, že autorka představila pestrý průřez vybraných respondentů od ateistů, přes skeptiky až po přesvědčené věřící katolíky. Dostala tak plastický obraz postojů a hodnocení, který zřejmě objektivně odpovídá pestrému obrazu postojů celé tamní společnosti. Jedno je však společné, většina slavnost kladně hodnotí. Ať už z důvodů, společenských, kulturních nebo náboženských.

Předností práce je schopnost pracovat v terénu, získané informace správně vyhodnocovat a zařazovat je do rámce dosavadního poznání. Nemalý význam měla pro autorku i vynikající znalost místního jazyka, včetně mluvených dialektů.

Navrhované hodnocení: **výborně**

V Praze, 11. července 2012

PhDr. Jan Pargač, CSc., oponent

